

## 《路加福音》系列讲章 第 42 讲

### 你若不…

路加福音 14: 25-35; 创世记: 29: 25-32

普杰西牧师 2020 年 6 月 14 日

翻译：王兆丰 校对：甘晓春

奥古斯丁说：除非你把基督置于一切之上，否则基督对你来说就毫无价值。我猜想，你们在做的都会同意奥古斯丁的话，基督应该高于一切。或许我们同意他的这句话，但我们的生活者常常背叛我们。多少时候有多事情吸引了我们全部的注意力？就如奥康诺的祷告词中说：今天我证明了自己实在个馋嘴的人，忍不住吃了一大堆小甜饼（注：一种美国人从小开始最喜欢的甜食，有点像酥饼，英文叫 *cookie*），我还有什么话可说呢？我们不也是吗？我们说我们可以为了基督献上一切，甚至我的生命，可是就连生活中这样的小事往往都控制不了自己。

今天我们要来学习的路加福音 14 章末了的这些话就和上面所说的有关。耶稣仍然在去往耶路撒冷的路上，后面跟着一大群人。在我们看来，吸引的人越多越是成功，对吗？就是这样的背景下，基督作了整卷路加福音里最严厉的教导。这些话一听就懂，但却令人实在难以接受：有极多的人和耶稣同行。他转过来对他们说：人到我这里来，若不爱我胜过自己的父母、妻子、儿女、弟兄、姐妹和自己的性命就不能做我的门徒。凡不背着自己的十字架跟着我的，也不能作为的门徒（14: 25-27）

我们的今天的讲道题目就是：你若不… 耶稣说你若不做这三样事情，你就不能成为他的门徒。这三样事情基本上就包括了所有的。首先是你若不很自己的家人，不恨你自己就不能做门徒。这话听上去好像不对嘛？我们圣经其它地方学到的都于基督在这里的教导相反。神要求我们要孝敬父母，要爱自己的家人。恨自己的孩子实在也太难了的点，至少是大部分时间，对吗？恨自己的父母或兄弟姐妹，你们有些人或许在心里暗暗地说，好啊，终于有一条我可以遵从的命令了。

那么耶稣这么说到底是什么意思？这里的‘恨’当然是相对而言。（注：看来和合本在这里作了比较好的软化，不爱我胜过）不是说所有这些都毫无价值，而是与基督相比，这些就显得无价值了。刚才我们读了创世记 29 章，但我们从创世记其它地方可以知道，雅各爱利亚，但不能和拉结比。31 节：耶和华见利亚失宠（和合本已经作了注：原文是‘被恨’）意思就是，和雅各对拉结的爱相比，就好像他恨利亚。家庭当然是神赐给我们的奇妙礼物，事实上，正是因为家庭、亲人的亲密关系才使耶稣在论道门徒关系时说的这番使我们感到震惊的话。他是说，和他相比，哪怕是家庭中最亲的人也失去了重要性，看上去就像是恨恶一样。不仅要恨家人，而且要背起自己的十字架。我们知道，路加福音的这段教导是在他往耶路撒冷、往十字架去的路上。十字架是什么呢？是极其痛苦的、是极其羞辱的经历。他将被社会拒绝、被人拒绝。他要求我们来背的十字架，是与他的受苦有份。你跟从耶稣，会被当今的文化所鄙视，甚至被你的家人、朋友所不肖。

我们情愿为得到一份奖学金或者加入一支球队、或者兴趣爱好

等等、等等作出牺牲，但是为了基督作出牺牲要求好像太高了点。我们美国人的确在各种各样的事情作出牺牲，但是一到信仰的事上，就打住了。基督所针对的就是这点。你拜的是什么？你爱的是什么？说到底，你会为了你所爱的去牺牲。人做事情是有动力的。基督说，要做他的门徒必须愿意受苦、愿意牺牲你的安全感、你的荣誉、你的面子；你必须愿意放弃你的一切包括家庭、财物、舒适，不然的话你就不能成为他的门徒。

耶稣的这些话听上去非常惊人，甚至是错了，不但和耶稣在其它地方的教导不符，特别是对于我们这些相信唯独恩典因信称义的抗罗宗（即：改革宗）的人来说更是如此。圣经多处教导说家庭是神的祝福，物质增加也是神的祝福。为什么说这些话的神现在要求我们放弃圣经其它地方称为祝福的这一切？这就是关键。大自然里和我们紧密相关的东西、我们在生活中喜爱的东西、神所赐给我们的作为祝福的东西，对作为他的门徒的人来说，每一样都有一个潜在的危险。因为当好东西与神竞争的时候，就是圣经所说的偶像。因此在这个意义上，它们就可能很危险。

让我给你们举个我在牧会时遇到的例子。有个家庭，父母非常爱他们的孩子。那个孩子悖逆到了一个程度，父母若按照圣经作出任何决定，那么就会使他们和孩子的关系破裂。因此，父母以为是为了孩子好，依着、顺着孩子，于是就在这样的路上走了下去。这就是基督所针对的。问题很简单，你爱神胜过你的家人吗？你爱神胜过你爱自己所拥有的吗？这听上去多么严苛啊！但我们每个礼拜聚会开始时一起跪下所作的集体认罪祷告说的：你当尽心尽意尽性尽力爱主你的神，说的不就是这样吗？当我们跪下忏悔时承认的每

一项罪，不就是没有尽心尽意尽性尽力爱主你的神吗？当然我们犯的罪会有各种不同的形式，但我们犯罪的时候就是在说神不是我的最高优先。我们承认我爱我的妻子胜于爱你、爱我的孩子胜于爱你、爱我所拥有的胜过爱你、我爱我的政治观点、我的面子、我的这我的那胜过爱你。我们真心地承认，主啊我们爱这一切胜过爱你。这是我们每个礼拜真心承认的。基督在这里所说的每一条对我们来说都有可能是致命的，我们都有可能把神从我们生活中应有的地位上挪开。圣经教导我们，我们的社会关系、我们的家庭、我们的职业目标、我们的雄心大志都应该让位给基督。有一个简单的问题：我们的言行一直在教导孩子我们最爱的是什么、我们花在什么事情是的时间、精力最多、我们的钱财花在什么上面最多，我们的神是谁、是什么？

耶稣说了三次：你若不… 如果我们严肃地、诚实地来看自己，我们都有祸了。假如你以为你没问题，那么你真的是有祸了。应为耶稣说，你若不…，你就不能做我的门徒。他说，那么哪一个要盖一座楼，不先坐下先计算花费，能盖成不能呢？恐怕安了地基，不能成功，看见的人都笑话他。

这样的事情 2008 年的经济大萧条时我们都见过，到处是盖了一半而停工的房子，因为没钱了。你认真想一想，若舍不得你所爱的、预备好被钉十字架，那么干脆就别来了。你要是说你想要来的话，那么就别半途而废。这样，谁能够进来呢？在座的哪一位已经预备好来接受邀请？路加福音的经文里没有问这个问题，但你真的愿意吗？看着这样的经文，谁能够做到呢？耶稣的这话可当真？或许他只是吓唬吓唬他们？耶稣的确是这样说的，那么谁能做他的门徒

呢？让我来替你回答：你是不会来的，我也不回。照着你的能力你的本性，你是不能做耶稣门徒的。那么谁能呢？路加福音里那么多跟从他的人群到头来都做了鸟兽散，只剩下他一个人。他自愿放下了他的荣耀、尊贵、富足，生在马槽里，一生过着贫穷生活，最后被杀害。他这样做是为了一群爱他不能胜过爱自己家人的人；为这些人，他无视自己的生命、舍了自己的生命，好叫他们活。我们若真正认识这位救主、他的舍命之爱；他若真是我们的；我们若真是属他的，那么我们在最佳状态时，注意我不是说时时刻刻而是最佳状态，我们就能说：我的财富都可舍，我今生命也可弃！（注：这是马丁·路德写的一首著名诗歌歌词）这样的事情之所以能够发生是因为我们有了新的身份，我们在基督里的新生重新安排我们的生活、安排我们能够区分选择生活中的大小事情孰轻孰重，知道怎么样做选择。感谢神！我们有了这一新身份，我们已经成为新造的人，我们已经与基督同钉了十字架，现在活着的不再是我，而是基督在我里面活。我们爱他因为他先爱了我们。

弟兄姐妹们，神向我们这些罪人显明了帐幕已经从中间裂开，我们可以放胆无惧地来到这位神面前。路加福音的下一章之所以接在这一章的后面绝非偶然。路加福音 15 章是圣经最美也最具恩典的一章。路加将要告诉我们牧人寻找走失的羊，和浪子的故事。通过这些故事，神向我们展示了他对那些失落的、破产的、骄傲的、无底线的人施展恩典、拯救他们，并使他们心转向他。好叫我们的心，转向他，去除我们的恐惧，让我们知道没有任何东西可以使他的爱与我们隔绝。只有当我们真正理解了神的恩典、神的大爱，我才敢说，神啊请使用我，我的生命我的一切都属于你！也唯有看到神赐

给我们的礼物，我们才会说，神啊，我的家我的亲友我的生命我都舍得为你而献上。神啊，求你洁净我。没有十字架，耶稣所说的这些要求无疑是死路一条。谁会把自己珍爱的孩子放在一边？谁会放弃财富？唯有那些把神视为更可爱、视为更美、更佳的人才能自愿放弃自己的人生所爱。

耶稣到地上来不是寻找路加福音 14 章所说的那些人，他在这个世界上找不到这样的人，说主啊，我愿舍弃我的一切来跟从你。正因为如此，所以他成为这样的人，替那些不愿意也不能来的死了。如此，就在我们的心里播上了种子，最后变成在神面前真正的义、在基督里复活并且得了不能朽坏的荣耀。如此，你不必再为到底神是不是值得我舍弃我的亲人、朋友、财产、舒适，我拥有的名誉、地位而挣扎。也正是因为在此世我们才会为这些我们挣扎不愿放弃的东西而分心，但神已经开始在我们里面动了工，直到末日完全成就。愿我们今天早上一起在神面前承认我们没有能力成为他的真正门徒，但也认信我们真是他的门徒。愿我们追求他、热爱的心志不断增长。

最后，让我们像奥古斯丁那样祷告：神啊，请把你自己的赐给我；我虽然爱你，但我的爱太吝啬；求你让我满腔热情地爱你；我不能度量我的爱，也不知道能撑多久；让我投身在你的怀抱里；我只知道，若没有你，我的一切都是痛苦与不幸；我的外面有祸了！我的里面有祸了！若不是因为有了你我的神，一切财富都微不足道！愿这一祷告越来越成为我们的祷告、成为我们的真实！

我们一起祷告。